# 「了解神聖」 2024年2月學習報告(LKL)

主題一《凡俗與神聖》 :從宏觀的角講解了神聖、宗教人,和聖顯的概念和他們的關係。

第一堂: 宗教的本質

### (一)錄像系列:

《神聖蘇菲主義》、《蘆葦之歌》及《大靜默》

### 反思一:

- A. 個人(雖在虛擬的聲音與圖像的時空)受到外在(物質性/凡俗?)的感觀刺激,而導入和激活了 內在的(非物質性/人靈/神聖?)官能,覺知到是與「超越者/神聖」相通的途徑和相遇時刻。
- B. 「聖顯」(神聖顯現) 讓宗教人或團體願以其形體存在的方式,具體的表達/顯示(個人而又相通,共鳴關係)對真善美愛聖(神/超越者/無形無像的對象)的依戀讚頌與廻嚮。
- C. 「大寧靜」或「靜默」在人(或團體)氣息中,「靜默」最能在人靈深處表達對神或聖者「敬畏之情」,更能專注「聆聽」,而「聆聽」或「彼此聆聽」建立真實又親密關係,是《凡俗與神聖》的交往方式。

### (二)參考書(必讀):

伊利亞德 Mircea Eliade 著作:《聖與俗》宗教的本質( The Sacred and the Profane )第三章「大自然的神聖與宇宙宗教」內容: 1 神聖的蒼天與天神 2 遙遠的至上神 3 生命中的宗教經驗 4 各種天之象徵的永恆性 5 水象徵的結構 6 洗禮的典範歷史 7 各種象徵的普世性 8 大地之母 9 將嬰兒放在地上的儀式 10)女人、大地、生育能力 11 宇宙樹與植物崇拜的象徵 12 對大自然的「剔除神聖」13 其它的聖顯現象。

## 反思二:

- A. 在這個大自然和宇宙呈現的各種現象及結構和人類族群團體的生活中,細察經驗它們存在的規律後,多會找到或承認許多平凡事物和事理顯出神聖的不同表象(即聖顯): 超越者(神) 是絕對性地存在,進入人類的生活意義和關係中。
- B.按常情境況來說,人類都是接着他們生活的團體的物質或是非物質(如歷史文化和宗教禮儀習俗及生活哲理)環境,藉著團體或自然環境(大自然是「聖顯」部份)經驗開始,走到個人著實的渴望(生存的實用價值)的生存需要,經教化及良心的反思,到最後的抉擇(不同程度的自由)行動:由個人走向團體,又由團體走向(接近)或成為或遠離或剔除超越者(神聖)。
- C.宗教人有自由選擇並投入了信仰教義和禮儀、經驗和實踐。事實上,人可體會和善用理性以外,以謙和和至誠的行為,配合因「神聖」而來的祝福(恩寵/眷顧),是有助於個人的生滿足渴求或如何經營及至完善自己的生命存在和終向。在宗教或族群團體中的學習和生活,為踏上「脫俗」或「超凡入聖」的幸福而努力,不斷建立或修和人人及神人的關係,最後進入幸福(永恆生命)之境。信仰團體的存在是一份見證而又是保證,必不可少的。

# 第二堂:基督宗教的信仰、文化和歷史與聖凡

#### (一)錄像系列二:耶穌基督

《The Council of Ephesus of 431 A.D.》厄弗所大公會議及《Iconography | Iconoclasm》聖像主義及反偶崇拜像主義

### 反思一:

A. 這條大公教會的信理正是尼西亞(325 年確信天主聖子與聖父乃同性同體)及君士坦丁(381 年確信天主聖神與天主同性同體)大公會議所欽定的兩條天主教大公教會天主聖三的延續,以駁斥聶斯多略異端。真人真天主子的耶穌基督的一生事蹟和他母親(被譽為天主之母)的受孕方式,超乎自然律,是偉大和奧妙的「聖顯」,也是「聖凡相遇相通」的記號:天主子基督耶穌由「聖」入「凡」,「降生」成為「塵土的血肉人」。「無形無像的超越又永恆者」竟成「有形可見的有限和死滅的血肉之人」,又經歷人的苦難死亡,與人相遇相知更相通,藉與祂的「神聖」權能一起,又帶來復活永生。

但相反的:他的母親卻是因「相信天主的話:一言生成,萬有之源」-她的親生兒子-她的存有-耶穌基督,她被「超凡入聖」,稱為「滿被聖寵者」,永享真福。

B. 厄弗所大公會議的成果確定基督信仰真理的基石: 「耶穌基督是真人真天主」。 這神聖又奧妙的「聖顯」,是大公會議的一個基本的「信仰標記 SIGN OF FAITH」: 天主在 我們人間,聖者凡人有位際交換或共處或共融的可能。如何成就? 推理/理性之外的宗教實例: 童貞女瑪利亞被大公教會稱許「真人真天主的母親- 天主之母」

(即東正教尊稱的「誕神女」),是她懷著無比的勇氣和信德,「自由的選擇」全心全意全靈的回應,成為真正的「充滿恩寵者」和「天主子的神聖母親」。聖母瑪利亞是跟隨(信望愛)基督信徒的最佳榜樣,可由「凡」入「聖」。

按基督信仰的啟示和歷代的教導傳承: 人人皆有此自由的「選擇」信賴和跟隨基督,與天主的恩寵合作,做「天主的聖者」的。就像我們所誦唸「三鐘經」的禱文:

(依照傳統三鐘經是在每日早上六時,中午十二時及晚上六時頌念。從耶穌復活瞻禮前夕 起天主聖三主日前夜止不念三鐘經,改念聖母喜樂經)

領:主的天使向瑪利亞報喜。 眾:她因聖神受孕。(聖母經一遍)

領:我是主的婢女。 眾:願照祢的話,在我身上成就吧。(聖母經一遍)

領:天主聖子降生成人。 眾:居住在我們人間。(聖母經一遍)

領:天主聖母,請為我們祈求。。 眾:使我們堪當承受基督的恩許。

**請大家祈禱:**天主,求祢把祢的聖寵傾注我們心中,使我們既因天使的傳報,得知祢的聖子生成人,亦賴祂的苦難及十字聖架,獲享復活的光榮。因我們的主基督。亞孟。 (光榮經三編)

領:凡諸信者靈魂,賴天主仁慈,適之安所。 眾:亞孟。

「三鐘經」的禱文可以幫助有信德的基督信徒有意識地迎接天主子在我們中間,進入人間,每天和人在一起(聖化)我們的生活。

- C. 要知道聖母瑪利亞「脫俗超凡」的寵佑,不純靠理性推理而成的,要在懷著「謙誠」以信德,終生謙誠的跟隨(被選的猶太家族)信仰團體、禮儀和傳承中「忠信」的生活實踐,與神聖交往,才能用神聖的助佑,善用人內的官能領悟,以自由的抉擇對「聖善」的回應,才能「成聖」肖似「聖子耶穌基督」-「顯聖」典型: 在教會歷史中,許多人依她指向的她的親子耶穌的勸勉:「他無論吩咐你們什麼,你們就作什麼。」。以耶穌基督為楷模,活出「真善美愛有血肉的人」而成為世上(人類社會)可見的「聖善的人」,既光榮了天主,又完滿了人生在世受造的目的。
- D. 至於聖像主義及反偶崇拜像主義方面的爭論是涉及透過藝術,是表達宗教教義及傳承的詮釋和教育之方式。我認同影片中指出宗教人應有與「超越者/神聖」相通相遇時刻的方式,自由發揮的空間。有時候,一圖或一言或一動作或姿勢或符號,勝過千言萬語的解說,即是可以表達無形事理的深層意義…!「俗人凡理」也可以係「超凡的聖顯」,舉例:一幅災難後的伸出救援之手的照片或耶穌基督被釘在十字架的苦像,會引發人沈思生命的苦難和意義。

#### (二)參考資料:

1.**聖子降生的信仰**(「梵二文獻」《天主的啟示》教義憲章、《神学辞典》 - 降生、《聖經神學辭典》: 耶穌基督 - 顧保鵠《神学辞典》 - 耶稣基督: 黄克镳、卡西爾 - 神話意識的辯證法: 黄怀秋、「降生」的含義和降生論的歷史發展)

### 反思二:

- A. 「聖子降生」的信仰為人類來說是「福音」和「大喜訊」,因為「聖言成了血肉,寄居在我們中間,我們見了他的光榮,正如父獨生者的光榮,滿溢恩寵和真理。」(若1:14)。聖子降生的信仰使人類個體在此在塵俗短暫生命/活中可以往來,建立人倫位際關係和神(靈)人超越性的關係。基督信仰的大公教會的任務就是廣傳和活出這「福音」的人的團體,亦是在「凡俗」的世上「顯聖」的個人和團體。按聖經的啟示:耶穌:「你們應當是成全的,如同你們的天父是成全的一樣。」(瑪 5:48)。整個存在和人類來自一個天主、「神聖的父親」的創造,原是神聖的…當然,她的團體中成員(個人)也應在平凡生活中有此「神聖」使命的生命意識了而有最終「修、復」的希望。
- B. 使人(類)可以在塵俗短暫生命/活中,"具體地完滿地獲得"認識和解答了許多人生遭遇的各式各樣的境況和難題,指示了「凡塵血肉」生命/活中有「超凡入聖」的價值、意義和路向。藉著信賴由啟示而來的(超/聖德),而作出抉擇的行動,自由的與他的救贖計劃合作,而得到所期待的平安與幸福的可能。
- C. 近代人的的生活環境及文化水平因教育和資訊及資源豐富而有改善或提高,大公教會要求基督徒基於「**聖子降生的真理」**要「首先承認天主親自指示了在基督內得救,並獲得幸福…」尚要尊重「…教會外其他人可按個人或團體信仰自由的原則其良心行事,,,依附已認識的真理,遵循真理的要求而處理其全部生活。」。我認為來說,人的理智和良心能使基督徒在現代社會中和他人或團體和平共處下生活或「聖凡」交談空間,更好的是有廣傳福音,把握播種基督的仁愛種子時機,在這塵俗(流亡之地)讓天主聖神繼續工作。

#### 2.基督宗教的信仰---- 基督徒所信、所說、所做

参考資料:「梵二文獻」《信仰自由》宣言、《基督 Jesus the Christ》:初期教會的宣講、基督徒的憑証 - 禮儀的行動、見証的生活及歷屆大公會議年表及討論主題)

### 反思三:

- A.《基督 Jesus the Christ》的信仰因著初期教會是從猶太文化環境和耶路撒冷的宣講和苦難 及迫害見證發展出來的,繼而在修道者和他們團體的生活和保衛傳統和繼往開來的,既神 聖(屬神),又是罪(俗)人的大公教會的歷史。這基督宗教的信仰不是歷史陳蹟,信仰進入人 類生活(歷史)日新又日新,是每一個人都可以在不同的時空自由的參與和創造的。說具體 的,耶穌基督像一道橋和道路,在「聖與凡」之間成為神人交往的「中保」,在人的信仰旅 途上,在順逆的生活中都可走在上面,真是奧妙。
- B. **基督宗教的信仰**中禮儀的行動(特別是七件聖事)和見証(信徒/聖人捨己奉獻)的生活都是基督徒的**所信、所說、所做**的完備的、整體的生活的記號(形態和方式),也是基督徒在的世上「超凡脫俗」身份憑証。這考驗了個人的信心外,意志尚要建立倚賴「屬神」的關係的助佑,付出不斷的真心誠意的身力行,活出「聖德」,甚至犧牲在人類社會或團體(歷史/存在)渺小的我,殉道或修道,才能完滿「聖召」,成為「聖者」。

### 3.「凡俗與神聖」

参考資料:《聖經神學辭典》:聖 - 顧保鵠

### 反思四:

A. 按顧保鵠詮釋「聖」: …其中「聖德」似乎是一種複雜的事實,它觸及天主的奧秘,但也 涉及敬禮及倫理;它包含着神聖與純潔的概念,而更超越還一切。它好像專用於不可接近 的天主,但也時常用於受造之物。聖經對人在神前的反應及聖德的定義,不以與俗物分離 爲滿足,它包括着天主自身的啓示;它自一切聖德所從出的泉源、天主自身來說明聖德。… 就是天主奧秘及通傳與人的問題。聖經起初是在它使成爲神聖的人、地、事物之外的,這 個外來的聖德只能藉天主聖神自己的恩寵才能變成真實而內在的;那時,愛即天主自己(若 壹四 18),將克勝了阻止聖德發出光輝的罪惡而通傳過去。

按從耶穌基督就自揀選的宗徒們,和所建立的團體及(大公教會)傳承的教導,是聖子降生的信仰的根由(關係),就是他親自教導們徒(人),走向和特屬天父的祈禱:

#### 天主經 (白話文)

我們的天父,願祢的名受顯揚;願祢的國來臨;願祢的旨意奉行在人間,如同在天上。 求祢今天賞給我們日用的食糧;求祢寬恕我們的罪過,如同我們寬恕別人一樣; 不要讓我們陷於誘惑;但救我們免於凶惡。亞孟。

「俗人凡理」也可以係「超凡的聖顯」:人效法耶穌基督,應由心(聖地)開始發出愛的回嚮的 禱聲,聆聽自己和神聖(天主是愛)的渴望,或交談或行動,由「凡入聖」直至完成生命的旅程。